

ECO DE TERUEL

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

Precios de suscripción

En Teruel, un mes. 0'50 pesetas
Fuera, tres meses. 1'75 >

ADMINISTRACIÓN, TOZAL, 1

PAGO ANTICIPADO

AÑO XIII

NÚM. 624

Se publica semanalmente

DOMINGO 1.º DE MAYO DE 1893

ANUNCIOS

A cinco céntimos línea para los suscriptores; á diez para los que no lo sean.

Remitidos y esquelas de defunción á precios convencionales.

EN PLENA GUERRA

Desde que circuló la noticia de haberse roto las hostilidades entre España y los Estados Unidos, es decir, desde que enmudeció la diplomacia y empezaron á hablar los cañones, el entusiasmo popular se manifiesta en toda España con los bríos propios de esta raza de héroes.

Confundidos todos los españoles en una misma aspiración en estos momentos supremos de nuestra historia, acállanse todas las pasiones, bórranse todas las diferencias, y dando al olvido las luchas interiores, los hijos de la noble España rivalizan en deseos de acudir á la defensa de la dignidad nacional y de la integridad del territorio.

Y es de notar el contraste que ofrece la actitud del pueblo americano, que pretende atropellar nuestros derechos, y la del pueblo español. Antes de romperse las hostilidades, y quizá porque los yankees creyeran que España no aceptaría el reto, cediendo en cambio á las intolerables exigencias de Mac-Kinley, mostrábase arrogantes y bravucones.

En España, sentíase cierto recelo por la falta de elementos para asegurar el éxito de la campaña y buena prueba de ello fué el considerable descenso de nuestros valores.

Después de la ruptura, se han vuelto las tornas: en España, brota el entusiasmo, renace la confianza y se reponen los fondos públicos: en los Estados Unidos, por el contrario, se achica el espíritu, temen las consecuencias de la guerra y se han penetrado de que las fuerzas navales de España son más poderosas de lo que se habían imaginado. Allí, el temor á un fracaso; aquí, la esperanza de un buen éxito.

* *

La ansiedad del público no tiene límites. De hora en hora quisiera recibir noticias del teatro de los sucesos, y aguarda con verdadero anhelo los triunfos de nuestras escuadras y los rasgos de heroísmo de nuestros marinos.

Más no debe olvidarse que las comunicaciones marítimas no son tan fáciles como las terrestres, y por lo tanto las noticias no pueden saberse con la rapidez que todos deseáramos. Conviene también acoger con la prudente reserva los informes telegráficos, cuando éstos no tienen origen oficial, ó cuando no se dan con seguridad completa, porque así nos evitaremos muchas decepciones.

Las Agencias de Europa, por satisfacer la natural curiosidad y el legítimo interés de la opinión pública, han de transmitir cuantas noticias y rumores se propalen acerca de la guerra, y cuando éstos sean de procedencia sospechosa claro es que habrá que ponerlos en cuarentena.

Con recordar las infinitas contradicciones y rumores infundados que han circulado por toda la prensa respecto á las guerras de Cuba y de Filipinas, á pesar de efectuarse éstas tierra adentro, se puede formar idea de los que correrán ahora, que es más difícil su comprobación.

NOTICIERISMO PERNICIOSO

En aquellos días del fracasado absolutismo ilustrado del insigne D. Juan Bravo Murillo, hubo necesidad de prohibir á la prensa periódica la publicación de extractos de las sesiones del Congreso, y de obligarla á que solo diera á luz las sesiones íntegras copiadas del diario de las cortes.

Eran tales las inexactitudes y de tal índole la clase de comentarios que sobre las mismas hacían, que el ilustre moderado señor Roncalí, hubo de redactar el proyecto de ley que acabara con las demasías, digámoslo así, de los periódicos de obstinada oposición.

No es mi intento sincerar al abominable partido moderado de aquella época, ni á sus dignos sucesores, pero son hoy, con motivo de la guerra, tantos y contradictorios los telegramas y noticias que parten de la prensa utilitaria y servil de todos los Ministerios, reproducidos inocentemente por la generalidad de los elementos de publicidad de buena fé, que el ánimo desfallece cuando el patriotismo exige el estímulo de la sinceridad, ó la prudencia más esquisita. Por manera que, en realidad, tratándose de la guerra, fuera conveniente sin duda, que no pudieran publicarse otras noticias que las consignadas en la *Gaceta* ó en los *Boletines oficiales* de provincia.

Verdad es que el *noticierismo utilitario* sufriría un rudo golpe, porque se anularía el privilegio de algunas y *perpétuas* entidades aristocrática-gubernamentales; que no se improvisarían fortunas por explotadores del escritor pobre, sometido á la tiranía de los especuladores sobre el talento y la actividad; que no se rendiría culto á la ignorancia disfrazada por la hipocresía avasalladora del bien ajeno; que desaparecería el cunismo en todas sus ramificaciones; pero en cambio, ganaría el buen sentido, la moral pública y privada y la honra nacional, siempre ultrajada por los merodeadores políticos, los transfugas de todas las escuelas po-

lítico-sociales, en fin, hasta la decencia universal.

Sobre la conveniencia de reducir la esfera del noticierismo especulador, ha dado un paso verdaderamente sabio y prudente el señor Correa, ministro de la Guerra, que ha merecido la sincera y leal aprobación de la conciencia nacional, que le aplaude y la historia le glorificará.

Hay *jincoista* allá, y pudiera contagiar á ciertos *yankees* de acá.

Aquellos que por torpeza espongan la vida y la honra de la patria á la infame traición de los enemigos pérfidos de ultramar, suministrándoles medios con descubrir las operaciones de nuestro ejército y marina, merecerán siempre la maldición universal.

Miremos, veamos, reflexionemos y proveamos.

El centinela saguntino,

Constantino Arnau.

LA MANIFESTACIÓN DEL VIERNES

El acto realizado anteayer por el pueblo de Teruel, fué realmente digno de la elevada causa que lo motivó.

Pocas veces hemos visto tanto entusiasmo en nuestro pueblo, de natural apático, pero patriota como el que más, porque no podía desmentir que lleva en sus venas la vigorosa sangre de los héroes que más páginas de gloria obtuvieron con sus hazañas en nuestra envidiada historia nacional, ni jamás hemos visto en tan estrecha unión todas las clases sociales. Confundidos en apretado haz estaban los elementos que constituyen toda la sociedad turolense. El Excmo. Ayuntamiento á la cabeza, la Audiencia, Diputación, Cabildo Catedral, Clero parroquial, alumnos internos y externos del Seminario, del Instituto, Escuela Normal, personal de todas las dependencias oficiales de Hacienda, socios de los círculos de recreo Turolense, Mercantil, Cazadores y Obrero, comerciantes, industriales, Económica Turolense é infinidad de particulares, los niños de las escuelas y la banda de música de la Casa provincial, formaban la comitiva.

Teruel no podía en manera alguna ser una nota discordante en el concierto de los demás pueblos que se vanaglorian de haber ondeado victoriosa la bandera gualda y roja, y en dicha tarde dió público y solemne testimonio de que conserva incólume el amor patrio que anima la veneranda sombra y el recuerdo inmortal de sus valerosos ascendientes.

El odio que justamente inspira á todos los españoles ese país embrutecido por el oro, cuya conducta alevosa y artera condenarán las generaciones sucesivas, quedó el viernes palmariamente demostrado en esta localidad, en donde no quedó un solo vecino que no se asociara con el alma y el pensamiento á la manifestación de protesta que se realizó en

contra de la agresión de la horda salvaje que capitanea el cerdoso y despreciable Mac-Kinley.

A las cuatro en punto de la tarde, y á los acordes del famoso himno nacional, la *marcha de Cádiz*, partió del Círculo Turolense, hacia el Palacio donde reside nuestro Ilustre Prelado, al cual ovacionaron los manifestantes, y una comisión de su seno subió á presentar sus respetos á S. E. I. que agradeció el obsequio, y saliendo á uno de los balcones dirigió la palabra al inmenso público que llenaba la plaza y sus avenidas, pronunciando una elocuente y sentida alocución que fué interrumpida muchas veces por los oyentes con entusiastas vivas y aplausos. Quisiéramos disponer de espacio para trasladar á nuestras columnas los patrióticos conceptos expresados por nuestro venerable jefe diocesano, pero en la imposibilidad de hacerlo, diremos, sí, que fué su discurso un hermoso ramo de flores ofrecido en holocausto de la patria.

La manifestación siguió su curso por las calles de la Cistería, plaza de la Libertad, calles del Rubio, Tozal y plaza del Mercado, donde aparecía imponente y magestuosa la manifestación, formando contraste con el lujo con que estaban engalanados todos los balcones repletos de entusiastas teruelanas que ostentaban en sus prendidos y tocados caprichosos lazos, flores y banderas nacionales. La hermosa fuente de la plaza, engalanada de antemano, con gallardetes y cubierta con tela de los colores nacionales, se convirtió en mesa petitoria para que en su fondo se depositasen los donativos de los manifestantes. En este punto pudimos contar hasta cuarenta banderas y estandartes, todos con emblemas alusivos á la guerra y muy caprichosos. Desde el Mercado siguió su curso la manifestación por la calle de San Juan, plaza de Castellar al Gobierno civil, en donde ya estaba izada la bandera. Allí sufrió una decepción amarga el numeroso público que pidió saliera el Gobernador, al manifestar desde el balcón el digno Secretario, Sr. Pueyes, que la primera autoridad civil no se encontraba en la población, y que él, en su nombre saludaba á la manifestación, identificándose con los propósitos de los que la formaban. La ausencia del Sr. Gobernador civil en tan críticos momentos, fué muy comentada y digna de censura. La comitiva bajó por la Glorieta y paseo del Ovalo al cuartel de nuestra guarnición, que ya formada fué objeto de gran ovación. Desde este punto regresó la manifestación por la calle de la Democracia al Mercado, repitiendo los atronadores vivas á España, al Ejército y á la Marina. Una vez en el Mercado, se procedió á ordenar los manifestantes, para que, al pasar por la fuente, pudieran depositar el óbolo de la caridad, que según nuestras noticias ha ascendido á 864 pesetas 45 céntimos, cuya colecta dice mucho en favor de este hidalgo y generoso pueblo. Seguidamente por la calle de los Amantes volvió la comitiva á la plaza de la Constitución, donde se disolvió en medio del mayor orden, después de dirigir la palabra al numeroso público el Alcalde interino, Sr. Tarrat, que dió las gracias á los que habían concurrido, y vitoreó á la Nación, al Ejército y á la Marina. En nombre del Cabildo dirigió la palabra á los manifestantes el ilustrado Canónigo, Sr. Marín, pronunciando una bonita alocución, llena de patriotismo en favor de la justa causa que defendemos, y confiando en que la victoria coronará los esfuerzos del pueblo español, cuya historia comparó con la del inoble y estúpido pueblo yankee. A instancias del público salió al balcón D. Mariano Muñoz Nongués, y como siempre, entusiasmó con sus lacónicas palabras al pueblo, que le escuchó con complacencia y entusiasmo, retirándose después de vitorear á la Patria y al Ejército de mar y tierra. También el señor Ferrer, Presidente de la Diputación, se

le obligó á hablar á los manifestantes, y así lo hizo en breves pero significativas palabras; todos los oradores fueron aplaudidos con frenesí, y por último el Sr. Pueyes, Gobernador interino, leyó al pueblo los telegramas dirigidos al Gobierno, dando cuenta de la manifestación efectuada y de la adhesión y ofrecimientos espontáneos del pueblo de Teruel.

Como último detalle hemos de consignar que en la plaza del Mercado, algunos jóvenes entusiastas arrastraron un maniquí que figuraba á Mac-Kinley, que fué quemado en medio de hurras y aplausos.

En resumen, la manifestación efectuada honra á Teruel, á los que la iniciaron y á los que en ella tomaron parte.

Dios quiera que pronto podamos repetirla para ensalzar próximas victorias de nuestro bravo Ejército.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL

VOLUNTARIA PARA ATENDER AL FOMENTO DE LA MARINA Y GASTOS DE LA GUERRA

Lista nominal de las cantidades entregadas en la Caja del Banco de España, con que contribuye la provincia de Teruel á la mencionada suscripción:

	PESETAS.
Excmo. Sr. Obispo de Teruel.	2.500
Vecinos del pueblo de Eseriche.	125
D. José Sánchez Muñoz.	375
» José María Gómez.	375
» José Gómez Pastor.	5
» Fidel Gómez Pastor.	5
» Pedro Lario y Simón.	10
D. ^a Mercedes Lario y Simón.	10
Sr. Gobernador civil y empleados del Gobierno de provincia.	336.75
Dr. Lino Singla y Vila, Secretario del Excmo. Sr. Obispo.	125
D. Pedro Sánchez Carreras, Capellán de S. E. I.	50
Capítulo general de Racioneros de Teruel.	1.000
D. Vicente Tarrat y Sebastián.	200
» Nicolás Lanzuela Vicente.	100
» Alejandro Eseriche Vicente.	500
» Mariano Muñoz Nongués.	125
» Miguel Atrián Salas.	25
» Atlano Navarrete Pérez.	75
» Lucas Mateo García.	100
» José Torán Herreras.	500
» Vicente Antón Panterol.	20
» Juan Pedro Miazza Civera.	40
» Carlos Benito Ortega.	40
» Joaquín Muñoz Barrachina.	100
» Antonio Pastor Galindo.	50
» Ramón Lanzuela Pérez.	80
» Manuel Lega Morales.	40
Excmo. Ayuntamiento de Teruel.	3.000
Empleados del Excmo. Ayuntamiento de Teruel.	236
Empleados de Secretaría del Excmo. Ayuntamiento de Teruel.	20
Sres. Bonilla y Andrés.	50
D. Federico Andrés López.	12.50
Círculo de Obreros Católicos de Teruel.	100
D. Emilio Bonilla Sol.	12.50
» Fermín Bonilla Bayona.	2.50
» Emilio Bonilla Bayona.	2.50
D. ^a Isabel Bonilla Bayona.	2.50
Excmo. Diputación de esta provincia.	5.000
D. Juan Dolz Ortiz.	50
Colegio de Abogados de Teruel.	448.98
D. Dámaso Torán.	500
» Marcelino Martínez Simón.	100
» Profesorado y personal subalterno de las Escuelas Normales de esta provincia.	124.47
D. Casto Díaz de Ribago (segundo donativo).	50

D. Antonio Surós y Figuera (segundo donativo).	50
» Antonio Pérez Alvarez (segundo donativo).	250
» Juan Cayuela y López (segundo donativo).	100
Sres. Jefes y empleados de la Sucursal del Banco de España de Teruel.	67.78
D. Dámaso Torán (segundo donativo).	54
Personal del Instituto de segunda enseñanza.	212.36
D. Constantino Garzarán.	1.000
» Francisco Sangüesa.	25
Círculo de Recreo Turolense.	1.500
Círculo Mercantil Industrial.	150
D. Miguel Vallés, Maestro público de Teruel.	9
D. José López, id.	7.60
» Dionisio Zurzoso, id.	7.60
» Alejandro Miguel, id.	7.60
D. ^a Estrella Miguel, Maestra de id.	9
» Plácida Madariaga, id.	7.60
» Espectación Montón, id.	7.60
» Vicenta Abad, id.	4.50
» Francisca Herrero, id.	2

Suma. 20.111.00

(Se continuará.)

CARTA DE MADRID

Sr. Director del ECO DE TERUEL.

Todos los grandes preparativos belicosos que tenían hechos los Estados Unidos para atropellar los derechos de España inmediatamente después de declarada la guerra, se reducen á presentar delante de la Habana la escuadra que tenían reconcentrada en Cayo-Hueso, y presentarla á prudente distancia de las baterías que defienden la plaza. Además han capturado cuatro ó seis barcos mercantes, de los que navegaban por cerca de Cayo-Hueso, ignorando la declaración de guerra, presas ilegítimas que son verdaderos robos. En vano Mac-Kinley, ante el temor de reclamaciones de las potencias, alguna de las cuales ya se habrá hecho, ha dado una proclama diciendo que los buques mercantes españoles que lleguen á los puertos de los Estados Unidos ignorando la declaración de guerra, puedan descargar y salir. De esta proclama no harán caso alguno los marinos yankees, porque ni ellos ni los ciudadanos de los Estados Unidos son muy aficionados á la disciplina ni al respeto á los mandatos de la autoridad.

Pero aquel numeroso ejército que debía desembarcar inmediatamente en las costas de Cuba para combatir á España, auxiliado por los traidores de la manigua, se quedará por ahora, y probablemente por largo tiempo, en los puntos donde está concentrado.

Como por parte del gobierno español ha habido el deseo de no dar motivo ni pretexto siquiera para la guerra, resulta que no estábamos tan dispuestos como los yankees para comenzarla desde luego. Además, ellos tienen la base de operaciones de su Marina á pocas horas de Cuba, y nuestros grandes buques necesitan atravesar el Atlántico. Los que saben donde están estos, no lo dicen, y hacen bien. Lo único que se ha dicho es que los tres torpederos que con la escuadra estaban en Cabo Verde, y que por la necesidad de proveerles de carbón en marcha podían estorbar los rápidos movimientos de esta, regresan á Canarias, donde quedarán de estación para aumentar las defensas de este archipiélago.

Esperáanse servicios utilísimos de los buques de la Trasatlántica y de otros vapores

de mucho andar, que están armados ya unos, y otros lo estarán en breve para dar caza á la marina mercante americana. Es probable que estos buques se distribuyan por todos los mares, especialmente por los de América y por los rumbos que sigue la marina mercante entre los Estados Unidos é Inglaterra.

También se espera con curiosidad el resultado de la conferencia que hoy ó mañana celebrarán en Dresde los Emperadores de Alemania y Austria con sus respectivos ministros de Negocios extranjeros.

Son generales las impaciencias por saber ó adivinar lo que hace nuestra escuadra, y lo que hará. Todo el mundo está conforme en que hará cuanto se le mande, y que lo hará bien; no hay la misma conformidad respecto á la confianza de que lo que se le mande sea precisamente lo conveniente. Sin que nosotros caigamos en el optimismo de garantizar la infalibilidad de nadie, creemos oportuno hacer algunas observaciones destinadas á combatir pesimismo también infundados.

Un patriotismo no muy discreto ha dado lugar á la opinión vulgar y errónea, de que nuestra Marina es materialmente superior á la del enemigo; en absoluto, esto no es cierto, pues en número y tonelaje es superior la escuadra yankee á la española; y aunque esta superioridad no sea grande, y puede estar compensada por otras circunstancias, impone, sin embargo, gran prudencia en el empleo de nuestras fuerzas navales. Sobre ese empleo puede haber diferentes pareceres, todos fundados y dignos de consideración; y aunque debe suponerse que á estas fechas haya prevalecido alguno, también debemos creer que el tiempo dedicado á la deliberación no habrá sido perdido, sino aprovechado en operaciones indispensables y muy delicadas.

Otra creencia, tampoco fundada en la realidad, es la de que las costas orientales y meridionales de los Estados Unidos están de tal modo indefensas, que brindan á un golpe de audacia feliz y fácil. Sin que sean inabarcables en toda su extensión, y sin que esté excluida la posibilidad de un episodio satisfactorio y honroso para la Marina española, la cosa no es tan fácil como se ha propalado: y esto por muchas circunstancias topográficas, militares y navales, que no es fácil desarrollar en pocas frases; y que mal desarrolladas podrían inducir á errores. También bajo este punto de vista la audacia puede ser oportuna en un momento dado; pero la regla general ha de ser la prudencia.

Por último, el público español debe penetrarse de la necesidad que tenemos, de no comprometer locamente nuestra escuadra, que nos es necesaria para contener á los yankees, los cuales no se decidirán á enviar grandes expediciones militares á Cuba hasta que se conceptúen dueños absolutos del mar; y á esta confianza no llegarán mientras nuestros barcos naveguen, por donde quiera que sea. Este concepto necesario de la realidad de la situación se completa considerando que España tiene menos medios de reparar las pérdidas de material naval, que esperamente, que los Estados Unidos; y que por lo tanto estamos en el caso de buscar victorias, que no sean ruinosas.

A. M.

28 Abril 1898.

REMITIDO

Sr. Director del Eco de Teruel.

Muy señor mío y distinguido amigo: En el periódico *El Republicano*, de 26 del actual, número 35, aparece un suelto en que se trasluce hace referencia á mi señor padre, y como está basado en hechos inexactos, estoy en el deber de decir la verdad, manifestan-

do: que aunque el 23 del corriente mes, tomé del dinero que tenía en esta Sucursal del Banco de España una cantidad pequeña en plata, fué debido á la escasez de billetes pequeños que la necesitaba para un correspondiente comprador de azafrán al pormenor, sin que la plata llegase á entrar en su casa, saliendo directamente á su destino; operación que en mayor escala y casi á diario hace su casa.

Los fondos que en mayor suma tenía en el Banco continúan allí sin cambiar, y los de su caja tampoco los ha cambiado; además un cobro que hizo al siguiente día lo verifiqué en billetes.

Este es el hecho verdad que se efectuó á las once de la mañana *sin ningún sigilo y quedando sin cambiar todos los billetes que tenía en su caja; por no temer á lo que ocurrir pudiera.*

Suplico á V. se digne publicar en el periódico de su digna dirección esta aclaración, y dándole anticipadamente las gracias, soy como siempre, su afmo. y buen amigo,

Constantino Garzarán y López.

Ternel 29 de Abril de 1898.

NOTICIAS

Según nos comunica nuestro estimado amigo, Sr. Arnau, ayer se efectuó la recepción técnica de la sección del ferrocarril de Sagunto á Segorbe. Al acto acudieron los Ingenieros constructores, los del Estado, varios empleados con carácter de autoridad y muchos curiosos.

Este acto no debe confundirse con la inauguración oficial, para la cual no hay aun día señalado.

Sabe el precio del pan y se espera que en breve se expendan á más altos precios, por la carencia de granos en los mercados españoles.

En nuestra ciudad se van alarmando las clases necesitadas, y bien pudiera esto producir un conflicto popular.

Una vez más llamamos la atención de nuestras autoridades locales para prevenir las consecuencias que de él pudieran originarse.

En atento B. L. M. nos comunica el señor Jefe de Correos de esta provincia, D. Francisco Soldevilla, que desde el 21 de Abril finado fué suspendido el envío de la correspondencia española á Cuba por la vía de los Estados Unidos.

Ténganlo presente nuestros lectores.

Y muchas gracias al Sr. Soldevilla por su atención en comunicárnoslo.

Los maestros de las escuelas públicas de esta capital, además de los dos días de haber que han hecho ya efectivos para la Suscripción Nacional, han acordado contribuir con un día de su haber mensual mientras dure la guerra.

Merece plácemes la loable conducta de los profesores turolenses.

Merece consignarse por lo noble el hecho de que entre las pesetas depositadas por los manifestantes anteayer tarde en la fuente del Mercado, apareció envuelta en un billete de cinco duros una moneda de oro de cuarenta pesetas, que indudablemente fué allí echada por mano generosa, y que hasta el

presente no se sabe quién sea el caritativo donante.

Tenemos entendido que la citada moneda va á ser objeto de una rifa en el Casino Turolense, con objeto de aumentar más los fondos de la Suscripción Nacional

El día 26 del actual falleció en Calaceite, á la avanzada edad de 81 años, el rico propietario D. Francisco Esteve, persona de grandes prestigios y simpatías en toda la comarca del Bajo-Aragón.

Descanse en paz.

Por Real Decreto de 24 del actual, se dispone que los exámenes ordinarios de prueba de curso para los alumnos oficiales y libres de los centros de enseñanza den principio el día 9 de Mayo.

Los estudiantes que hayan sido llamados al servicio de las armas, pueden examinarse desde luego presentando la cédula de su llamamiento al Jefe del respectivo centro á que pertenezca el alumno.

Siguen con gran entusiasmo depositándose en esta Sucursal del Banco los donativos para la Suscripción Nacional por Ternel y su provincia.

Según nuestras noticias, asciende ya á cerca de 21.000 pesetas lo recandado hasta ayer. En números sucesivos iremos publicando la relación de donantes.

Ya han aparecido en la *Gaceta* de Madrid los anuncios del concurso único á escuelas vacantes en este Distrito universitario, que debieron publicarse en Enero pasado, según lo que previene la Legislación vigente. Nunca es tarde si la dicha es buena.

Dicen algunos corresponsales que la escuadra española de Manila esperará en Subie á los barcos de guerra yankees que estaban anclados en Hong-Kong.

El contralmirante yankee que manda estos buques ha dicho que se propone atacar, á la escuadra española en cuanto la aviste añadiendo que la derrotará, contando con la superioridad de los buques americanos.

Continuando en sus cuentas galanas el tal contralmirante, ha dicho que, derrotada que sea la escuadra española, se dirigirá á Manila y comunicará la rendición de la plaza, concediendo un plazo de «treinta y ocho» minutos.

Si Manila no se rinde, disparará sobre ella los 122 cañonazos de sus barcos y á la vez atacarán por tierra, haciendo al efecto el oportuno desembarque.

Ilusiones de los tocineros de Chicago.

ULTIMA HORA

Sr. Director del Eco de Teruel.

MADRID, 30, 7-n.

Buques yankees han bombardeado plaza Cienfuegos; los proyectiles cayeron á cuatro millas de distancia. Ataque sin éxito, produjo en sitiados verdadera irrisión.

El corresponsal.

ANUNCIOS

RELOJERIA Y PLATERÍA



DE
INOCENCIO MIGUEL
39, MERCADO, 39
Teruel.

Ventas al contado
con grandes rebajas
de precios.

Un completo y va-
riado surtido de re-
lojería de bolsillo y
pared, caprichosos
despertadores.

Garantía un año.

Gran taller de re-
paraciones, por difi-
ciles que sean, he-
chas con la mayor

precisión respondiendo en todo tiempo de su
perfección.

No olvidarse.—Mercado, 39

M. PARAISO

ENFERMEDADES SECRETAS

Y CIRUJÍA GENERAL

Consultas de diez y media á doce todos
los días.

Santa María, 1, principal.

DISPONIBLE

LAS CALATRAVAS

Los exquisitos chocolates marca *Las Calatras* en paquete de medio kilo con 20 porciones ó tazas completas y precio desde una peseta paquete se hallan de venta en los principales ultramarinos y confiterías. Exija el público la verdadera marca de *Las Calatras*.

Para pedidos y condiciones al por mayor dirigirse al representante en Aragón: Calle Casto Alvarez, 25, 2.º, Zaragoza.

¡NO EQUIVOCARSE!

Los chocolates que se han expendido en la calle de la Democracia, número 16, á nombre de Antonio Gómez, han sido elaborados y dirigidos por FILOMENO GÓMEZ, que se ha establecido en la misma calle, patio del número 17, ofreciendo al público en general, y á sus parroquianos en particular, las mismas clases de chocolates en mejores condiciones.

Chocolates sin adulterar legítimos de cacao, azúcar y canela, dando 100 pesetas á quien pruebe lo contrario.

Libra de 360 gramos, clase 1.ª, 1'60 pesetas.

Id. > id. > > 2.ª, 1'40 >

Chocolates compuestos de cacao, azúcar, canela almendra y harina.

Libra de 360 gramos, clase 1.ª, 1'50 pesetas.

Id. > id. > > 2.ª, 1'30 >

Id. > id. > > 3.ª, 1'10 >

NOTA. Cada libra de chocolate estará empaquetado con su etiqueta correspondiente para dirigirse á FILOMENO GÓMEZ

AL PÚBLICO

Superioridad en chocolates á brazo de Antonio Gómez, calle de la Democracia, número 16, donde encontrará el público y su numerosa clientela de los mejores géneros y económicos precios.

Antonio Gómez, Democracia, 16.

LA DULCE ALIANZA

Confitería, Repostería y Cerería de Miguel Blesa, Mercado, número 1 Teruel

En este establecimiento hay un abundante y variado surtido de géneros pertenecientes á las citadas industrias de clases superiores; así como en galletas, vinos, cognacs y aguardientes anisados de acreditadas marcas, á precios muy ventajosos.

Almendra molida superior. Nieblas para turroneos de varios tamaños.

Manos ó rodillos de piedra para moler chocolate á brazo de diferentes medidas, á precios económicos.

ATÚN DE ZORRA

Se ha recibido muy superior en el establecimiento de Pedro Muñoz, calle Nueva, número 7, á 2 pesetas kilo. Bacalao de primera á 35 céntimos libra y 12 pesetas arroba; aceite á 46 céntimos libra.

SASTRERIA DE JUAN ANDRES MERCADO, 24

Este acreditado establecimiento acaba de recibir los géneros para la próxima temporada de verano.

También ha recibido muchos y elegantes trajes para niños, á precios muy económicos.

PLAZA DEL MERCADO, 24.

FÁBRICA DE JABONES Y ALMACEN DE ACEITE DE

Francisco Calvo

Carretera de Zaragoza. término de Concul (Teruel)

Jabón 1.ª. Arroba 10 pesetas.
Aceite, clase extra. 13'50 id.